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ПСИХОЛОГІЧНІ УМОВИ ВИНИКНЕННЯ ТА РОЗВИТКУ СТРЕСОСТІЙКОСТІ 

У ПРОФЕСІЙНІЙ ДІЯЛЬНОСТІ ПРАЦІВНИКІВ СОЦІАЛЬНОЇ СФЕРИ 
 

У статті за допомогою теоретичного аналізу наукових праць зарубіжних та українських вчених визначено 
особливості та психологічні умови виникнення та розвитку стресостійкості у професійній діяльності працівників 
соціальної сфери. Здійснено опис особливостей професійної діяльності працівників соціальної сфери, які 
обумовлюють специфіку вияву стрес-факторів, які, в свою чергу, пов’язані із визначенням психологічних умов їх 
виникнення та розвитку стресостійкості. 
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Пocтaнoвкa прoблeми у зaгaльнoму виглядi тa її 

зв`язoк iз вaжливими нaукoвими та прaктичними 
зaвдaннями. Стійкість до стресу є важливим чинником, 
що забезпечує ефективність та успішність професійної 
діяльності фахівців різних сучасних спеціальностей. 
Соціальна робота є невід’ємною складовою суспільства 
будь-якої країни, яка спрямована на підтримку тих 
верств населення, які у певний момент часу є нездат-
ними до ефективної самостійної адаптації до суспіль-
ного життя. Завдяки цьому розвиток соціальної сфери є 
одним з найбільш пріоритетних напрямків соціальної 
політики держави. Одним з найважливіших завдань є 
системна підготовка висококваліфікованих працівників, 
які здатні підтримувати та розвивати власну стресостій-
кість, від якої залежить успішність виконання фахівцями 
соціальної сфери їхніх професійних обов’язків. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. У 
середині 80-х років минулого століття K. Купером було 
здійснено масштабні дослідження стресогенності різних 
професій та ранжування рівня стресу серед представ-
ників різних спеціальностей. У переліку професій та 
відповідному їм рангу стресу (від 0 до 10, відповідно до 
зростання стресогенності), робітнику соціальної служби 
він надав значення 6. Для порівняння, найбільш 
стресогенною професією, на думку вченого, є шахтарі 
(8,3), а найменш схильною до виникнення стресів – 
бібліотекар (2) [1]. 

У пошуках психологічних умов, які спрямовані на 
подолання основних стресогенних чинників у про-
фесійній діяльності працівників соціальної сфери, П.Д. 
Павлєнок та його послідовники здійснили спробу визна-
чити необхідні особистісні властивості соціального пра-
цівника, які сприяють розвитку його стійкості до стресів. 
На думку вчених, працівник соціальної сфери повинен 
відрізнятися гуманістичною спрямованістю особистості, 
загостреним почуттям добра та справедливості, осо-
бистісною та соціальною відповідальністю, терпимістю, 
ввічливістю, порядністю, здатністю до емпатії, готов-
ністю зрозуміти інших та надати допомогу, адекватною 
самооцінкою та соціальною адаптованістю [2]. 

Н.Є. Водоп’янова за допомогою дослідження стійкості 
до стресу та схильності до емоційного вигорання 
представників типу професій «людина-людина» таких, як 
менеджери, професійна діяльність яких має багато 
спільного з працівниками соціальної сфери, визначила 
такі психологічні умови розвитку їхньої стресостійкості. 
По-перше, стійкими до стресу, на думку вченої, є фахівці 
з такими базовими особистісними властивостями як: 
емоційна стійкість, адекватна самооцінка, оптимізм, ви-
сока мотивація саморозвитку та професійного зростання, 
а також комунікативність та соціальна сміливість. По-
друге, для розвитку стресостійкості працівників необхід-
не вміння застосовувати широке коло копінг-стратегій 
відповідно до різних стресогених ситуації, а саме 

просоціальних і проблемно-орієнтованих моделей пове-
дінки подолання у різних випадках. Особливою групою 
вчена виокремила такі специфічні управлінські навички, 
як: креативність підходу до вирішення професійних зав-
дань, високий рівень комунікативних вмінь, можливість 
здійснювати цілеспрямований вплив на людей [3]. 

Мета статті. За допомогою теоретичного аналізу 
наукових праць зарубіжних та українських вчених 
визначити основні психологічні умови виникнення та 
розвитку стресостійкості у професійній діяльності 
працівників соціальної сфери. 

Виклaдення ocнoвнoгo мaтeрiaлу дocлiджeння. 
Енциклопедія для фахівців соціальної сфери містить 
таке тлумачення цього терміну: «Соціальні сфери – 
галузі, що надають різноманітні (матеріальні і духовні) 
послуги для населення; сукупність галузей, підпри-
ємств, організацій, які безпосередньо визначають 
спосіб і рівень життя людей, їхній добробут і задово-
лення різних потреб» [4, С.96]. Тобто, основною функ-
цією соціальних сфер є надання населенню різно-
манітних соціальних послуг. 

Існує певна специфіка різних професій, які пов’язані 
із соціальною сферою. У «Довіднику кваліфікаційних 
характеристик професій до посад працівників», профе-
сійна діяльність яких прямо чи опосередковано пов’я-
зана з наданням соціальних послуг різним верствам 
населення, належать соціальний педагог, фахівець із 
соціальної допомоги вдома, фахівець із соціальної 
роботи, соціальний працівник, соціальний робітник та 
державний соціальний інспектор. До кваліфікаційних 
вимог зазначених вище посад, окрім соціального 
робітника, обов’язково належить здобуття повної вищої 
освіти за спеціальністю відповідної галузі знань, адже 
сфери їхньої професійної діяльності містять багато 
завдань, виконання яких потребує високого рівня 
професіоналізму [5]. 

Зазначені вище посади працівників соціальної сфе-
ри, окрім певних особливостей професійної діяльності, 
мають і деякі спільні завдання. По-перше, відповідно до 
потреб та можливостей клієнта, кожен фахівець 
соціальної сфери зобов’язаний точно визначити нагаль-
ні проблеми та обирати конкретні методи для їхнього 
ефективного вирішення, що вимагає від нього спосте-
режливості та навичок раціонального мислення, а 
також за необхідності вміння вносити певні зміни до 
виконання поставлених завдань. По-друге, кожен пра-
цівник, професійна діяльність якого пов’язана з надан-
ням соціальних послуг, повинен сприяти ефективній 
адаптації та соціалізації різних верств населення, а для 
цього йому самому необхідно бути адаптованим до 
умов суспільного життя. По-третє, він часто є посеред-
ником між клієнтом та різними державними та приват-
ними установами, що вимагає від нього вміння вирішу-
вати різні конфлікти. Ці та низка інших особливостей 
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професійної діяльності працівників соціальної сфери 
обумовлюють специфіку вияву стрес-чинників, які, у 
свою чергу, пов’язані з визначенням психологічних умов 
їхнього виникнення та розвитку. 

Українськими вченими було здійснено декілька 
спроб визначення стресорів, які є характерними для 
професійної діяльності працівників соціальної сфери. 
Ю.В. Калашніков виокремив такі специфічні стрес-
чинники як зниження енергетичного потенціалу організ-
му, що проявляється у вигляді зниження емоціогенності 
стимулів, часте та довготривале перебування у стані 
повної готовності до активних дій, кисневе голодування, 
малорухливий стиль життя, неякісний відпочинок, 
послаблений імунітет, холодні приміщення [6]. 
Н. Івченко, В. Миколенко та К. Шендеровський у своєму 
дослідженні виявили такі стресові чинники, які негатив-
но впливають на психоемоційний стан працівників 
соціальної сфери та спричиняють стрес: недостатність 
супервізії, обмеженість ресурсів, недостатня професій-
на підготовка та брак практичного досвіду, неадекват-
ність професійних очікувань щодо результатів роботи 
та критеріїв успішності [7]. 

До перерахованих стресорів, на нашу думку, варто 
також додати такі: велика кількість клієнтів для одного 
працівника, широке коло їхніх проблем, які необхідно 
допомогти вирішити, невмотивованість деяких клієнтів 
щодо співробітництва з соціальним працівником, недо-
сконалість нормативної бази, низький рівень заробітної 
плати, надлишок або дефіцит необхідної інформації, 
брак часу для вирішення конкретних професійних 
завдань. Усі перераховані вище стрес-чинники є взає-
мопов’язаними. Наприклад, брак необхідного профе-
сійного досвіду може викликати брак часу для вико-
нання професійних завдань, а занадто великий обсяг 
роботи може призвести до виникнення конфліктів з 
клієнтами, яким соціальний працівник своєчасно не 
встиг допомогти у вирішенні їхніх проблем. Деякі із 
організаційних чинників, що викликають стрес, немож-
ливо повністю усунути (наприклад, збільшити заробітну 
плату), тому необхідно переоцінити їхнє значення та 
намагатись по-іншому до них ставитись. Будь-які 
конфлікти завжди виникають завдяки протистоянню 
двох сторін. Їхня поява вказує на недостатньо 
компетентний підхід працівника соціальної сфери до 
побудови успішних взаємовідносин з отримувачами 
соціальних послуг, низький рівень його комунікативної 
компетентності, особистісні риси, які провокують 
конфліктність у будь-яких стосунках. 

Підсумовуючи запропоновані сучасними вченими 
психологічні умови розвитку стресостійкості у працівни-
ків соціальної сфери, до основних можна віднести 
адекватну самооцінку особистості, здатність до емоцій-
ної саморегуляції, оптимістичний стиль мислення, 
високу мотивацію надання соціальної допомоги, само-
розвитку та професійного зростання, розвинені кому-
нікативні навички, а також вміння застосовувати 
стратегії просоціального та проблемно-орієнтованого 
копінгу. За нашою позицією, до психологічних умов 
розвитку стійкості до стресу фахівців, що надають 
соціальні послуги населенню, крім зазначених вище 
особистісних властивостей та стилів поведінки, варто 
додати низький рівень особистісної тривожності, пере-
важання інтернального локус-контролю над екстер-
нальним, конфліктологічну компетентність. 

Якщо ситуативна тривожність є нормальною реак-
цією людини на різноманітні стресори та служить її 
адаптації до нових умов, то така психологічна влас-
тивість, як особистісна тривожність, виявляється 

у постійній схильності до переживань тривоги у найріз-
номанітніших ситуаціях, що негативно впливає на ефек-
тивність професійної діяльності працівників соціальної 
сфери та значно знижує їхню стресостійкість. У 
фахівців з підвищеним рівнем тривожності, що надають 
соціальні послуги населенню, тривога може з’являтися 
внаслідок наявності невирішених проблемних ситуацій, 
заблокованої активності, що не дає можливості 
розрядити збудження. Такі ситуації виникають дуже 
часто, адже успішність виконання професійних завдань 
залежить не лише від дотримання нормативності та 
старанності соціального працівника, а і від його спільної 
роботи з клієнтом, який, у свою чергу, інколи немоти-
вований до співпраці, невідповідально ставиться до 
своїх обов’язків, або не в змозі їх виконувати з інших 
причин. Особистісна тривожність може проявлятися як 
схильність людини сприймати загрозу своєму «Я» у 
різноманітних ситуаціях невизначеності, які регулярно 
трапляються під час виконання професійних завдань 
працівниками соціальної сфери, що робить їх враз-
ливими до дії стресорів та блокує їхню активність. 
Л.Б. Наугольник, досліджуючи особливості проявів 
тривожності у працівників міліції, виявив пряму залеж-
ність між такими показниками, як тривожність та 
совісність, яка засвідчує ступінь поваги до соціальних 
норм та етичних вимог [8]. Совісність, яка об’єднує в 
собі такі психологічні властивості, як: сумлінність, 
відповідальність і стійкість моральних принципів, є 
однією з основних якостей особистості спеціаліста, 
професійна діяльність якого пов’язана з наданням 
соціальної допомоги різним категоріям населення. 
Отже, позитивно на розвиток стійкості до стресу 
соціального працівника впливають низький рівень 
особистісної тривожності та сумлінність. 

Адекватна самооцінка – не тільки один з важливих 
критеріїв успішності роботи фахівців соціальної сфери, 
а і обов’язкова психологічна умова розвитку його 
стійкості до стресу. Занадто низька самооцінка соціаль-
ного працівника призводить до зневіри у власні про-
фесійні вміння та можливості і, як наслідок, зменшення 
прояву ініціативи у вирішенні різноманітних професій-
них завдань, що зменшує можливості професійного 
саморозвитку. Надмірна самооцінка фахівця сприяє 
накопиченню невдач у професійній діяльності, які 
виникають через його неможливість адекватно оцінити 
власні можливості та навички, спрогнозувати результат 
виконання професійних завдань, проаналізувати прич-
ни невдачі, а також визначити шляхи уникнення їх у 
майбутньому. Обидва крайні рівні розвитку самооцінки 
працівників соціальної сфери призводять до виник-
нення хронічних стресів у їхній професійній діяльності 
та зниження рівня їхньої стресостійкості. С.В. Грищенко 
виокремила такі умови вдосконалення самооцінки 
працівників соціальної сфери: визначення причин низь-
кої самооцінки, емоційна підтримка та соціальне 
схвалення, професійні досягнення і вирішення внутріш-
ніх конфліктів особистості [9]. Таким чином, адекватно 
висока самооцінка є важливою психологічною умовою 
розвитку стресостійкості у працівників, що надають 
соціальні послуги. 

Локус контроль є одним з найважливіших механізмів 
саморегуляції особистості, який визначає здатність 
людини долати життєві та професійні труднощі, а також 
суттєво впливає на розвиток стресостійкості фахівців 
соціономічних професій, зокрема працівників соціальної 
сфери. Соціальні працівники з вираженим інтерналь-
ним локусом контролю, у випадку виникнення перешкод 
у виконанні професійних завдань, частіше виявляють 
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пошукову активність, що створює передумови знахо-
дження продуктивних шляхів вирішення проблем та 
підвищує стійкість до подібних стресорів у майбутньо-
му. О. Дишко дослідив, що інтернали менше піддаються 
дистресу в екстремальних умовах при здійсненні 
соціального тиску, що притаманний професіям, які 
пов’язані з врегулюванням різноманітних конфліктів, у 
тому числі й фахівцям соціальної сфери, адже вони 
здатні до самоаналізу, більш впевнені у собі, терплячі 
та врівноважені [10]. О.П. Патинок визначила, що саме 
інтернальність локусу контролю соціальних працівників 
забезпечує стабільність їхньої самооцінки, сприяє 
самоактуалізації, зумовлює їхню відповідальність за 
вироблення життєвої стратегії, особистісний і професій-
ний розвиток [11]. Працівник, що надає професійну 
соціальну допомогу, з екстернальним локусом конт-
ролю, є менш стресостійким, оскільки він легше 
піддається маніпуляціям, занадто чутливий до критики 
з боку інших людей, несхильний вважати свої дії 
причиною власних успіхів та невдач, тому не здатен до 
самостійного планування та брати повною мірою 
відповідальність за здійснення професійної діяльності. 
Але працівник, який завжди і всюди бере на себе 
відповідальність за усі помилки у професійному житті, у 
випадку значної кількості серйозних невдач, постійно 
відчуває провину, що негативно впливає на його 
стійкість до стресу. Можна зробити висновок, що 
психологічною умовою розвитку стресостійкості праців-
ників соціальної сфери є переважання в них інтерналь-
ного локус контролю над екстернальним. 

Оптимістичний стиль мислення необхідний праців-
нику соціальної сфери у зв’язку зі специфікою його 
роботи, яка вимагає особливого душевного настрою 
для боротьби з безліччю стресових ситуацій. Оптимізм 
суттєво допомагає фахівцю підвищувати стресостій-
кість у ситуаціях спілкування з людьми, які опинились у 
складних життєвих обставинах, оскільки оптиміст не 
лише здатен спрогнозувати позитивне вирішення будь-
якої складної ситуації, а і запевнити клієнта в його 
можливостях, тим самим мотивуючи його на активну 
спільну роботу. О.А. Агарков, Д.Ю. Арабаджиєв та ін. 
звернули увагу на те, що відсутність оптимізму в 
соціального працівника деморалізує клієнта, створює 
атмосферу недовіри у поліпшення існуючого поло-
ження, що негативно впливає на результати роботи 
[12]. Отже, оптимістичний стиль мислення є обов’яз-
ковою психологічною умовою розвитку стійкості до 
стресу фахівців соціальної сфери. 

Важливими психологічними умовами розвитку стре-
состійкості працівників соціальної сфери є їхня мотивація 
до надання допомоги іншим, саморозвитку та професій-
ного зростання, досягнення успіху. Якщо соціальний пра-
цівник дійсно вмотивований для надання допомоги різ-
ним категоріям населення, то труднощі, які виникають 
під час виконання професійних завдань, не викликають 
сильного стресу, адже фахівець спрямовує усі свої сили 
на отримання позитивного результату, тобто отримання 
його клієнтом усіх необхідних послуг. Мотивація само-
розвитку та професійного зростання сприяє активності, 
ініціативності та креативності працівника під час вирі-
шення різноманітних професійних завдань. Тимчасові 
невдачі у роботі такий фахівець сприймає як можливості 
спробувати нові методи для їхнього вирішення та від-
найти ще один щабель власного професійного розвитку, 
що у свою чергу, підвищує його рівень стійкості до 
багатьох стресів у професійній діяльності. 

Суттєвий позитивний вплив на розвиток стресостій-
кості працівників соціальної сфери здійснює така 

складова комунікативної компетентності, як конфліктна 
компетентність, яка на думку Б.І. Хасана, є вмінням 
утримувати певну суперечність у продуктивній конф-
ліктній формі, що сприяла б її вирішенню [13]. Фахівець, 
якому притаманна конфліктна компетентність, не лише 
обізнаний про діапазон можливих стратегій поведінки у 
конфліктній ситуації, а й володіє певними навичками 
реалізації цих стратегій у конкретних умовах та здатен 
прогнозувати виникнення конфліктів. Ці вміння є вкрай 
необхідними для соціального працівника у роботі з 
соціально неадаптованими клієнтами, адже він здатен 
не лише вирішити конкретний професійний випадок, а і 
навчити їх конструктивній поведінці у конфлікті. 
Вирішення конфліктів у професійній діяльності приз-
водить до зменшення кількості стресів, що у свою 
чергу, позитивно впливає на розвиток стійкості до них у 
працівників соціальної сфери. 

Професійно-етичний кодекс соціальних працівників 
України, який базується на міжнародних етичних 
принципах соціальної роботи, визначає моральну 
норму як усталену вимогу до поведінки та діяльності 
соціальних працівників стосовно суб’єктів та об’єктів 
соціальної роботи. Вона є сукупністю таких компонен-
тів: гуманізму, справедливості, толерантності, конфі-
денційності, об’єктивності та альтруїзму. Моральна 
нормативність працівника соціальної сфери передба-
чає слідування зазначеним моральним нормам, тобто 
неупереджене ставлення до клієнта, визнання його 
людської гідності, надання йому необхідної допомоги 
без зайвої моралізації та докорів. Слідування 
загальним моральним нормам допомагає фахівцю у 
визначенні головних цінностей у його професійній 
діяльності, дотриманні етичних принципів у будь-якій 
ситуації, що зменшує її невизначеність, а тому і 
стресогенний вплив. Отже, глибоке розуміння головних 
моральних норм та принципів у соціальній роботі з 
різними категоріями населення, а також їхнє безза-
перечне дотримання, сприяє розвитку стресостійкості 
працівників соціальної сфери.  

Ефективність застосування різних копінг-стратегій у 
професійній діяльності соціальних робітників, які 
працюють з людьми похилого віку, дослідила О.С. 
Асмаковець. Вчена виявила, що незважаючи на те, що 
використання активних адаптивних копінг-стратегій 
(«активний копінг», «планування», «пошук активної сус-
пільної підтримки», «позитивне осмислення і зростан-
ня», «прийняття») у порівнянні з іншими є більш 
ефективним. Розвитку стресостійкості та позитивному 
впливу на фізіологічний і психологічний стани працівни-
ків сприяє розширення спектру застосованих стратегій 
долаючої поведінки, вибір яких залежить від специфіки 
конкретної ситуації [14]. Ми погоджуємось з вченою 
щодо важливості використання працівниками соціаль-
ної сфери широкого кола стратегій поведінки подолан-
ня, але основними, на нашу думку, з них мають бути 
саме ті, які є проблемно-орієнтованими (активні адап-
тивні) та просоціальними («пошук активної та емоційної 
соціальної підтримки»). Таким чином, застосування 
зазначених вище копінг-стратегій одночасно сприяє 
ефективному вирішенню професійних завдань фахів-
цями та зменшенню негативної емоційної напруги, що є 
психологічними умовами розвитку стресостійкості 
працівників, що надають соціальні послуги різним 
категоріям населення. 

Більш ґрунтовно дослідженими є психологічні умови 
запобігання такому виду професійної деформації, як 
емоційне вигорання працівників соціальної сфери, що є 
наслідком переживання хронічного стресу в професійній 
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діяльності, через що акцентується увага на необхід-
ності розвитку їхньої стресостійкості. Зокрема, І.В. Пи-
голенко та І.А. Мєсьянінова з’ясували, що робота у 
соціальній сфері вимагає від спеціалістів емоційної від-
дачі, психологічної напруги, внутрішньої організованості 
та вольової стійкості. За відсутності перерахованих вище 
властивостей, необхідної професійної підготовки та 
систематичного психологічного супроводу під час вико-
нання професійної діяльності працівниками соціальної 
сфери, на їхню думку, емоційне вигорання настає 
індивідуально, причому в межах від року до трьох [15]. 

Л.В Никоненко зауважила, що емоційні перенаван-
таження та підвищена відповідальність у професійній 
діяльності спеціалістів сфери «людина-людина», 
працівників соціальної сфери зокрема, переводить ці 
професії до «групи ризику», що, у свою чергу, потребує 
специфічного менеджменту, спрямованого на профілак-
тику негативного впливу професійної діяльності на 
особистість [16]. Висловили своє погодження з попе-
реднім твердженням Г.В. Залевський, Є.В. Галажин-
ський та С.В. Умняшкіна, які звернули увагу на 
необхідність регулярного проведення профілактичних 
заходів щодо попередження емоційного вигорання 
представників «допомогаючих» професій (до яких 
належать і працівники соціальної сфери) шляхом ціле-
спрямованого психологічного впливу на розвиток таких 
особистісних властивостей, які сприяють розвитку 
стресостійкості фахівців [17]. 

Висновки та перспективи подальших дослі-
джень у цьому науковому напрямку. Високий рівень 
стресостійкості особистості є необхідною умовою ефек-
тивної професійної діяльності працівників, професії 
яких пов’язані з наданням різноманітних послуг насе-
ленню, зокрема соціальних. В Україні до професій 
соціальної сфери належать: соціальний педагог, 
фахівець із соціальної допомоги вдома, фахівець із 
соціальної роботи, соціальний працівник, соціальний 
робітник та державний соціальний інспектор. Профе-
сійна діяльність зазначених вище спеціалістів пов’язана 
певною мірою з певними специфічними стресорами. 
Адекватна і своєчасна реакція на останні прямо чи 
опосередковано визначається психологічними умовами 
розвитку їхньої стресостійкості. 

Таким чином, аналіз психологічних праць, пов’яза-
них з дослідженням особливостей професійної діяль-
ності фахівців, що надають соціальні послуги різним 
категоріям населення, та умовами підвищення рівня 
їхньої стійкості до професійного стресу, дав змогу 
визначити такі психологічні умови розвитку стресостій-
кості у працівників соціальної сфери: низький рівень 
особистісної тривожності, адекватно висока самооцінка, 
переважання інтернального локус контролю над екстер-
нальним, оптимістичний стиль мислення, мотивація до 
надання допомоги іншим, саморозвитку та профе-
сійного зростання, досягнення успіху, компетентність 
у вирішенні конфліктів, моральна нормативність, а 

також застосування проблемно-орієнтованих і просоці-
альних стратегій копінг-поведінки. Перспективи подаль-
шого пошуку полягають у формуванні ефективної 
психологічної програми, яка спрямована на розвиток 
стресостійкості працівників, що надають соціальні 
послуги різним верствам українського населення. 
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ПСИХОЛОГИЧЕСКИЕ УСЛОВИЯ ВОЗНИКНОВЕНИЯ И РАЗВИТИЯ СТРЕССОСТОЙКОСТИ 

В ПРОФЕССИОНАЛЬНОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ РАБОТНИКОВ СОЦИАЛЬНОЙ СФЕРЫ  
 

В статье с помощью теоретического анализа научных трудов зарубежных и украинских ученых определено особенности и 
психологические условия возникновения и развития стрессоустойчивости в профессиональной деятельности работников 
социальной сферы. Описано особенности профессиональной деятельности работников социальной сферы, обусловливающие 
специфику проявления стресс-факторов, которые, в свою очередь, связаны с определением психологических условий их 
возникновения и развития стрессоустойчивости. 

Ключевые слова: психологические условия, стрессоустойчивость, социальный работник, социальная сфера. 
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The article presents the theoretical analysis of scientific works of foreign and Ukrainian scientists, which describes features and psychological 
conditions for appearance and development of stress resistance for social workers in their professional practice. The description of the features of 
professional practice of social workers, that determinate the specific manifestations of stress factors, which are related to the definition of 
psychological conditions of their occurrence and development of stress resistance has been done. 
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ДІАГНОСТИКА ТА УСУНЕННЯ ПРИЧИН ПСИХОСОМАТИЧНИХ ЗАХВОРЮВАНЬ 

НА ШЛЯХУ СИСТЕМНОГО ПЕДАГОГІЧНО-БАТЬКІВСЬКОГО ПІДХОДУ 
 

У статті розкриті головні аспекти утворення психосоматичних захворювань у поведінці людей та оптимально 
можливі способи їхнього усунення завдяки комплексним та злагодженим діям педагогічно-батьківського колективу. 

Ключові слова: ткацтвотерапія, психосоматичні захворювання, девіантна поведінка. 
 
Пocтaнoвкa прoблeми. Формування анамнезу 

життя клієнта з ознаками гострої реакції на стрес та 
наслідки травмуючих подій дозволили діагностувати 
критично низький рівень міжособистісних стосунків та 
міжособистісної комунікації, виникнення психосома-
тичних захворювань. Психологічний супровід родин з 
діагностованими ознаками психосоматичних захворю-
вань, дисоціальних родин та родин із погіршенням 
міжособистісних стосунків у системі педагогічно-
батьківського підходу формування вимагає змістовного 
підходу до вивчення з метою зниження вторинних 
наслідків травматизації особи та усунення причин 
психосоматичних захворювань осіб. Створення системи 
участі в позаурочних мистецько-культурологічних арт-
терапевтичних формах діяльності особи передбачає 
забезпечення умов для розвитку особистості людини та 
покращення міжособистісних стосунків між представни-
ками родин та педагогічним колективом. 

Аналіз останніх досліджень та публікацій пока-
зав, що корекційна робота з людиною, в якої є пробле-
ми з поведінкою, вважається одним з найважливіших 
напрямків у роботі психолога (А.Г.  Антонова, Т.П. Віс-
коватова, Т.С. Гурлєва.). Проте, робота психолога в 
навчальних закладах часто зупиняється на діагностиці 
та створенні бази даних статистики. Розробка індивіду-
альної корекційної програми повинна враховувати, що 
існує різниця між усвідомленням існуючих проблем 
самою особою та її оточенням (Б.О. Алмазов, Г.Г. Боч-
карьов, О.Я. Чебикін). При існуванні чіткого запиту від 
клієнта робота психолога полягає в додатковій діаг-
ностиці, формуванні психологічного прогнозу, розробці 
корекційної програми, власне корекції відповідно до 
програми та аналізу її ефективності (К. Бютнер, І.М. 
Верцинська). Більш складною вважається ситуація, 
коли психологічний запит надходить від батьків або 
викладачів, які прагнуть змінити поведінку особи в 
умовах свого світобачення. У такому випадку ми маємо 
два запити: сформований від батьків (педагогів) та 
немотивований від самої особи, яка не має чіткого 
усвідомлення напрямку зміни своєї стратегії поведінки.  

Особи вважають свою поведінку вимушеною за 
умови тих обставин, які склалися (Н.В. Чєпєлєва, 
Д.І. Фельдштейн), і часто виступають заручниками об-
ставин. Наслідками проявів перебування у вимушених 

ситуаціях, які не влаштовують особу, можуть бути: 
девіантні прояви поведінки, психосоматичні захворю-
вання, адукції, відкрита ворожість та здійснення право-
порушень. Тому психологам необхідно провести роботу 
з батьками та однолітками таких осіб для встановлення 
можливої спадковості девіантної поведінки, проведенні 
паралелей між життєвими ідеалами батьків та дітей та 
визначення емоційного тону, в якому перебуває осо-
бистість та представники її родини. Однією із форм 
втечі від складних життєвих ситуацій, а також форма 
повідомлення, що домашня атмосфера не влаштовує 
особу, є виникнення психосоматичних захворювань. 

Мeтa cтaттi – пошук шляхів педагогічно-батьківсь-
кого підходу до діагностики та ліквідації причин пси-
хосоматичних захворювань. 

Виклaдення ocнoвнoгo мaтeрiaлу дocлiджeння. 
Психосоматичні розлади пов’язані зі збільшенням 
навантаження на психіку людини під дією соціального 
середовища, в якому діти та підлітки є найменш 
захищеними через свою емоційну чутливість[1, с. 14]. 
За відсутності підтримки батьків та близького оточення 
дитини посилюється рівень стресової ситуації. 

Гіпертрофована емоційність сучасного підлітка, нар-
цисизм його особистості, в основі якого лежить над-
мірне захоплення своєю особою та відсутність підтрим-
ки в родині стають сприятливою основою, на якій 
розвиваються і прогресують стресові стани. Прогрес 
стресового стану, перебування у хронічному тоні апатії, 
горя, страху чи гніву призводить до виникнення психо-
соматичних захворювань. У таких сім’ях «…соматичні 
симптоми не стають заміщуючим вираженням  
витіснених емоцій, це нормальні фізіологічні прояви, що 
супроводжують емоції… Вони не усувають витіснену 
емоцію, вони супроводжують її. Це процеси пристосу-
вання організму...» [2]. 

Велику увагу слід приділяти ситуації всередині сім’ї 
підлітка [1, с.15]. В першу чергу, сім’я є тим рушійним 
ядром, яке здійснює найбільший вплив на дитину і 
спонукає її до певного стилю життєдіяльності. З метою 
визначення домінуючих форм поведінки та наявності 
почуття страху (перебування у тоні страху) було 
проведено експериментальне дослідження. В дослі-
дженні взяло участь 113 респондентів віком від 13 до 
16 років, які були розділені на дві групи: перша група – 
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